



费德勒向球迷致意

# 这些年 我爱的费德勒

## ——“奶粉”眼中的瑞士天王

有句话说：“喜欢一个人，始于颜值，陷于才华，忠于人品”，对于网球迷来说，这句话很好地解释了为什么费天王如此受尊重和喜爱。

陪伴是最长情的告白，从2002年与上海结缘，对于费德勒而言，上海是个第二故乡般的存在，而对于上海的“奶粉”来说，15年的相守，见证的是瑞士天王从籍籍无名到称霸网坛，又从备受质疑再度王者归来……听三位“奶粉”叙述他们与奶牛费德勒的故事，这些年，他们爱的费德勒不正是我们理想中完美偶像的模样？



### 文体社会

#### 他很知心体贴

讲述者：俞立欣(奶牛助威团成员)

昨天晚上8时，旗忠网球中心白玉兰球场近乎满座，瑞士天王费德勒在排山倒海式的欢呼声中闪亮登场。奶粉自发组织的助威团在看台上汇聚成了一片红色的海洋，他们每人身穿统一的红色T恤，手拿写着“欢迎回来”和“加油罗杰”的横幅，面戴费德勒卡通形象面具，还有两面巨幅加油旗帜，局间休息时“奶粉”会整齐划一地喊着“Roger Roger Go Go Go”的口号，场面震撼，令人血脉偾张。

33岁的俞立欣是助威团成员之一，她的手机壳上、背包上都有“RF”的字样，她曾到费德勒入住的酒店门口蹲点，在球员通道口守望完赛的瑞士人，前年费德勒来参加上海大师赛，她还亲手织了十字绣送给费德勒。“他虽贵为天王，却并不高不可攀。”费德勒会吩咐团队成员小心打包球迷的礼物，离开时带着球迷的心意而归，不遗漏一件。

打完球过了午夜，费德勒会用中文向观众说一句“大家辛苦了！”面对粉丝签名合照的要求都会一一满足。接受采访时费德勒曾说过：“对于我来说，只是一张合影一个签名，但对于球迷来说他们可能一辈子就只能见到我一次，所以我希望他们开心。”

事实上，在前天比赛结束后，曾有记者问费德勒，拉拉队巨大旗帜和声音会不会影响他在场上发挥。费德勒表示，自己在世界上其他很多地方都打过球，但上海无疑是最棒的。“我觉得这个旗帜，非常棒，非常巨大。你能看到他们花了很多的精力和心思，对我来说这非常有趣。作为一个网球运动员，能有这样的支持很特别，因为一般情况下，你只有



“奶粉”助威团声势浩大 本版图片 见习记者 李铭坤 摄

在足球俱乐部或者是一些团队运动上，能看到这样的景象。我很感激今天能够看到这样的景象，非常享受，谢谢你们。”

这番款款温柔和贴心体谅大概就是费德勒能够拥有“全球主场”的原因。

#### 敬业的“费三岁”

讲述者：徐盛洁(久事赛事工作人员)

25岁的徐盛洁是一位忠实的“奶粉”，她喜欢上费德勒是因为他打球时的那种王者范儿，更是因为他永远的敬业范儿。

4年前，徐盛洁成为了久事公司的一位员工，与费德勒有了更多的交集，最令她动容的是这位天王的敬业精神。今年在费德勒参加温网期间，徐盛洁所在的工作团队寻到费德勒，希望他能上海大师赛拍摄一分钟的宣传片。为了让费德勒更专注地准备比赛，徐盛洁原本只想尽可能少地打扰他，而费德勒却倾尽所有来配合，遇到不满意的画面费德勒

会要求重拍，为了表达对这个赛事的喜爱，费德勒还会主动加入额外的剧情，最后拍摄过程整整花费了一个下午时间。

费德勒已经36岁，但这不妨碍粉丝给他送上“费三岁”的外号，因为这象征着他的心理年龄。“如今的费德勒在球场上总是像孩子一般快乐，总是像孩子一般永远不知足地向前冲。”徐盛洁说道，费德勒虽然已经奠定伟大球员的地位，被公认拥有最全面的技术，但他一直在不断地创新打法，不断地超越自我。

有一个数据最让人感动。在职业生涯的前1251场比赛里，费德勒从未有过中场退赛的纪录。与此相对的数据是，职业生涯至今德约科维奇与罗迪克各有12次中场退赛，阿加西11次，纳达尔7次，桑普拉斯7次……与他同时代的诸多名将都已退役，早已名利双收的费天王仍坚守在球场。

如果伤病发作无法参赛，费德勒都会提

前发表郑重的声明，或现场亮相向球迷们表达歉意，希望得到理解。费德勒的成功不仅仅是19个大满贯冠军，不正因为他是史上最伟大的网球运动员，他的努力早已超越这项运动本身。

#### 与上海共成长

讲述者：王彦(沪上前资深网球记者)

2002年，是王彦开始网球记者工作的第一年，也是那一年的大师杯，上海与费德勒结缘。穿上唐装，在黄浦江畔的冷风中，捋着缕缕长发。那时的费德勒还未大红大紫，却有着无限的可能。在野兔休伊特、大炮罗迪克当道之时，上海对初出茅庐的配角费德勒情有独钟，而王彦也是从那时起迷上了瑞士天王。

看着他籍籍无名到称霸网坛，巅峰时期的费德勒几乎占据了王彦网球报道中的全部。看着他被后来者居上，又再次从逆境中崛起，2012年温网在现场见证费德勒的王者归来，王彦哭成了泪人。甚至，因为喜欢费德勒，王彦将自己儿子的生日也选在了8月8日——与费德勒同一天。

在王彦看来，喜欢费德勒或许更像是喜欢一个陪伴自己成长的人生伴侣。“很多人的网球启蒙就是从费德勒开始的，他的这些年同样是中国网球迷成长的一段时光。因为他，世界网球迷我们更近了。”

在她看来，从某种程度上来说，上海大师赛与费德勒是互相成就彼此成长，一起变得更好。费德勒的天才注定要爆发，但毫无疑问，上海是费德勒成长中的重要一站，也因为上海站的比赛巩固了其在亚洲乃至亚洲的人气。在他超过30岁，对参加的比赛更挑剔时，上海是其亚洲赛季唯一之选。几乎每年10月赴上海之约，人们都说：守信重诺的费德勒深度绑定上海滩。 本报记者 厉苒苒 见习记者 陈慧琴

### “双吴组合”撑起中国男网新希望

## 大吴正前行 小吴跟上来

昨晚，持外卡出战的组合吴迪/吴易昺以0比2不敌赛会7号种子马拉赫/帕维奇，无缘男双八强。本届大师赛中国军团有遗憾更有希望。

一个是全运会三连冠，中国首位参加大满贯正赛的男选手，一个是新科美网青少年组冠军，吴迪和吴易昺，被誉为中国男网不同时代的两位领军人。

从第一轮比赛赢球后的拥抱到昨晚输球后的互相打气，尽管年龄相差8岁，但中国这对大小吴在赛场上却看不出什么年龄差，表现格外默契。

本次大师赛是吴迪和吴易昺这对“双吴”组合第三次合作双打，几次磨合后两人的配合越来越顺畅，赛后吴迪坦言：“有时候在赛场上无需多言，一个手势一个眼神，彼此就能够心领神会。”在吴迪眼中，这位小将却有着超龄人的成熟，“在陷入困境的情况下，他总能让自已振奋起来，带动我更积极地应战。”

数载征战大师赛资格赛，从昔日一个人的单打独斗到如今已有更年轻的小将吴易昺相伴，对于小吴的横空出世，吴迪打心底里感到高兴，“如果说中国男网能够涌现出更多这样有潜

力的苗子，作为我、张择、柏衍来说，也会卸下一些包袱，而不是打了这么多年还一直只有我们这几个人。”

今年大师赛，吴迪迎来了他职业生涯的高光时刻，他的单打均打进了第2轮。中国男网前进的步伐虽有些缓慢，但相比以往“一轮游”的尴尬，在和世界级选手较量中，中国选手逐渐开始有了“抗衡”的机会。中国男网多少年来目标从未变过：打进世界前100，虽然这个目标如今依旧遥远，但只要在路上就会有希望。

见习记者 陈慧琴 本报记者 厉苒苒



吴迪(右)和吴易昺比赛中互相激励